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ВО РАГ 
БЫЎ ПА РА ЛІ ЗА ВА НЫ

Тэ ме вы зва лен ня пры-

свя ціў сваю кні гу кі раў нік 

Ма гі лёў ска га аб лас но га 

гіс то ры ка-па тры я тыч на га 

по шу ка ва га клу ба «Вік-

кру», вя до мы ва ен ны ар-

хе о лаг і пісь мен нік Мі ка -

лай БА РЫ СЕН КА. Яна вый-

шла 15 га доў та му, але лі-

та раль на дня мі ён скон чыў 

ра бо ту над аб ноў ле ным 

яе ва ры ян там пад наз вай 

«Сва бо да прый шла з узы-

хо ду». Яе аб' ём па вя лі чыў ся 

амаль удвая, ста ла больш 

эпі зо даў, проз ві шчаў, ар-

хіў ных да ку мен таў. Па двух 

на се ле ных пунк тах удак лад-

не на да та вы зва лен ня. Той 

жа Шклоў быў вы зва ле ны 

не 28 чэр ве ня, як лі чы ла ся 

ра ней, а 27 чэр ве ня 1944 го-

да да поўд ня. А Пра пойск, 

сён няш ні Слаў га рад, не 

25 ліс та па да, а 24 ліс та па-

да 1943 го да.

— «Баг ра ці ён» — са мая 

ўда лая апе ра цыя Чыр во най 

Ар міі за ўсю вай ну, дзе ва 

ўсёй кра се пра яві лі ся апе ра-

тыў нае мас тац тва ка ман да-

ван ня, храб расць і муж насць 

сал дат. Яна скон чы ла ся вы-

зва лен нем усёй Бе ла ру сі — 

29 жніў ня 1944 го да, — рас-

каз вае Мі ка лай Ба ры сен-

ка. — Мая но вая кні га, па 

сут нас ці, — пра цяг той, што 

бы ла — «Вы зва лен не: ад 

Хо цім ска да Ма гі лё ва і Баб-

руй ска». З 240 ста ро нак яна 

вы рас ла да 512. З'я ві лі ся но-

выя раз дзе лы пра штур ма-

выя бры га ды і ба таль ё ны, 

пра ін жы нер на-са пёр ныя 

штур ма выя час ці, па шы ра-

ны раз дзел аб штраф ні ках, 

аб Ма гі лёў скай вы зва лен-

чай апе ра цыі, шмат но вых 

схем і рэд кіх фо та. Ар хіў-

ны ма тэ ры ял ця пер у ад-

кры тым до сту пе, ад кры вай 

ба зы да ных і пра цуй. Ка лі 

ра ней трэ ба бы ло ехаць у 

ар хіў ра сій ска га Мі на ба ро-

ны ў Па дольск, сён ня мож на 

пра ца ваць з ар хіў ны мі да ку-

мен та мі до ма.

...Вяс ной 1944 го да спе-

цы яль ным за га дам Гіт ле ра 

Ма гі лёў быў аб' яў ле ны ўма-

ца ва ным ра ё нам і па ві нен 

быў утрым лі вац ца лю бой 

ца ной, на ват пры поў ным 

акру жэн ні го ра да. Па кі нуць 

гэ ты стра тэ гіч ны плац дарм 

мож на бы ло толь кі з да зво-

лу фю ра ра...

— Бы лы ка мен дант Ма гі-

лёў ска га ўма ца ва на га ра ё на 

ге не рал-ма ёр Эрд манс дорф, 

ка лі яго ўзя лі ў па лон, рас ка-

заў, што 7 са ка ві ка 1944 го да 

ў шта бе гру пы ар мій «Цэнтр» 

пад піс ваў аба вя за цель ства, 

што ён так і зро біць — бу дзе 

ўтрым лі ваць го рад да апош-

ня га, — зна ё міць з ар хіў ны мі 

звест ка мі Мі ка лай Ба ры сен-

ка. — Нем цы пе ра ўтва ры лі 

Ма гі лёў ў моц ны ву зел су-

пра ціў лен ня. Пер шы аба-

рон чы ру беж пра хо дзіў за 

5—15 кі ла мет раў ад го ра да, 

дру гі — за 3-4, трэ ці — па 

ўскрай ку го ра да. Асоб ныя 

ўчаст кі аб лас но га цэнт ра 

нем цы за мі ні ра ва лі, част ка 

да моў бы ла вы зна ча на пад 

аба ро ну. А на огул ня мец кая 

аба ро на на ма гі лёў скім на-

прам ку да ся га ла ў глы бі ню 

60 кі ла мет раў.

...20 чэр ве ня са вец кія 

вой скі фрон ту за ня лі зы-

ход нае ста но ві шча і ча ка лі 

сіг на лу для па чат ку ба я вых 

дзе ян няў. Пе ра да выя ба-

таль ё ны і раз вед валь ныя 

атра ды пры пад трым цы 

тан каў, ар ты ле рыі і авія цыі 

ата ка ва лі во ра га 22 чэр ве-

ня. Ра ні ца 23 чэр ве ня па ча-

ла ся з ка на на ды. Па лон ныя 

нем цы по тым ка за лі, што 

са вец кая ар ты ле рыя зра бі-

ла ў іх пе ра да вых тран шэ ях 

са праўд нае пек ла...

— Ма гі лёў ская апе ра-

цыя раз ві ва ла ся вель мі 

імк лі ва, — рас каз вае Мі ка-

лай Ба ры сен ка. — У вы ні ку 

ба ёў бы ло зні шча на бо льш 

за 6 ты сяч нем цаў, 3,5 ты-

ся чы фа шыс таў тра пі лі ў 

па лон. 26 чэр ве ня ве ча рам 

са вец кія ды ві зіі па ды шлі да 

Дняп ра, 27 чэр ве ня праз ра-

ку пе ра пра ві лі ся асноў ныя 

час ці і ад быў ся нач ны штурм 

Ма гі лё ва.

Го рад, які ў 1941 го дзе 

тры маў аба ро ну 23 дні, вы-

зва лі лі за 23 га дзі ны. Па іні-

цы я ты ве бы ло га ды рэк та ра 

Ма гі лёў ска га пра фе сій на га 

аг ра ле са тэх ніч на га ка ле джа 

імя К. П. Ар лоў ска га ў Буй-

ні чах Ге ор гія Ма лі ноў ска га 

бы ла ўве дзе на тра ды цыя 

ад наў лен ня подз ві гу 20-га-

до ва га лей тэ нан та Іва на 

Мяль но ва, які 27 чэр ве ня 

1944 го да з гру пай аў та-

мат чы каў пе ра пра віў ся праз 

Днепр і імк лі вым уда рам 

зні шчыў ума ца ва ныя пунк-

ты во ра га. З гэ та га подз-

ві гу па ча ло ся вы зва лен не 

Ма гі лё ва, і сён ня студэнты 

ўста но вы ро бяць яго рэ кан-

струк цыю што год.

28 чэр ве ня Ма гі лёў быў 

цал кам вы зва ле ны. За чы-

шча лі го рад з паў ноч на га 

бо ку ад вак за ла 43-я гвар-

дзей ская тан ка вая бры га-

да пал коў ні ка Мі ха і ла Лу-

ка шо ва і пад раз дзя лен ні 

238-й страл ко вай ды ві зіі. 

На поўд ні во ра га вы бі ва лі з 

го ра да час ці 139-й страл ко-

вай ды ві зіі.

Вя лі кі ўклад у вы зва лен-

не го ра да ўнес лі і пар ты за-

ны. Яшчэ да па чат ку апе-

ра цыі «Баг ра ці ён» пар ты-

зан скія бры га ды і асоб ныя 

атра ды ў хо дзе ўсе бе ла-

рус кай апе ра цыі «Кан цэрт» 

па ра лі за ва лі чы гу нач ныя 

ма гіст ра лі, якія вя лі да ма-

гі лёў ска га плац дар ма. Круг-

лян ская ва ен на-апе ра тыў-

ная гру па Фі лі па Но ві ка ва 

пры пы ні ла рух на ўчаст ку 

Ор ша — Ма гі лёў і на ша-

шэй ных да ро гах на паў ноч-

ным і паў ноч на-ўсход нім 

на прам ках ад Ма гі лё ва. 

Бы лі за бла кі ра ва ны да ро гі, 

па якіх нем цы на кі роў ва лі 

свае час ці на пе ра гру поў ку, 

зні шча ны ня мец кія гар ні зо-

ны ў Та ла чы не, Круг лым і 

Шкло ве.

МІН СКІ КА ЦЁЛ 
ПА ЧЫ НАЎ СЯ 
НА МА ГІ ЛЁЎ ШЧЫ НЕ

— На за хад праз Ма гі лёў-

шчы ну пра хо дзі лі эліт ныя 

час ці гіт ле раў цаў, — рас-

каз вае Мі ка лай Ба ры сен-

ка. — Гэ та ня мец кая ды ві-

зія «Фельд эрн ха ле», 25-я 

ма та ры за ва ная тан ка-грэ-

на дзёр ская і 78-я штур ма-

вая ды ві зіі — элі та гру пы 

ар мій «Цэнтр». Ка ман дзі ры 

ўсіх гэ тых ды ві зій тра пі лі ў 

па лон. Па да ро зе на Мінск, 

па чы на ю чы ад Круг лян ска-

га і Шкло ўска га ра ё наў і да 

Чэр ве ня, яны стра ці лі асноў-

ную част ку цяж кай тэх ні кі, 

якую не змаг лі фар сі ра ваць 

праз Бя рэ зі ну. 

Най больш цяж кія баі ў 

Круг лян скім ра ё не ад бы-

лі ся ка ля вё сак Ця це рын і 

Хра пы. Нем цаў пра сле да-

ва лі тры бры га ды дру го га 

гвар дзей ска га тан ка ва га 

кор пу са ге не ра ла Аляк сея 

Бур дзей на га. Тан кі гэ тых жа 

бры гад пер шы мі ўвай шлі і 

ў Мінск.

У Круг лян скім ра ён ным 

гіс то ры ка-края знаў чым му-

зеі ёсць дыя ра ма, дзе ўзноў-

ле ны эпі зод вы зва лен ня 

рай цэнт ра.

— Круг лае бы ло вы зва-

ле на ад на ча со ва з Ма гі лё-

вам 28 чэр ве ня, — рас каз-

вае ма лод шы на ву ко вы 

су пра цоў нік му зея Дзміт-

рый ШАЛ КОЎ СКІ. — На 

дыя ра ме як раз па ка за ны 

адзін з на пру жа ных мо ман-

таў, ка лі ма та цык лет ны полк 

пад ка ман да ван нем Сяр гея 

Шполь бер га ўры ва ец ца ў 

на се ле ны пункт з паў ноч на-

га бо ку су час на га Та ла чын-

ска га ра ё на. Гэ та ад бы ло ся 

ў ноч з 27 на 28 чэр ве ня, 

як вы свет лі ла ся по тым, зу-

сім не ча ка на для нем цаў. 

Раз га рэў ся бой, са вец кія 

во і ны сыш лі ся з нем ца мі 

ўру ка паш ную. З абод вух 

ба коў удзель ні ча ла цяж кая 

бра ня тэх ні ка. Бой цяг нуў ся 

8 га дзін.

Фа шыс ты па кі ну лі на тэ-

ры то рыі Круг лян ска га ра ё-

на страш ны кры ва вы след. 

Пад час аку па цыі бы ло зні-

шча на 59 сёл і вё сак. Вёс ка 

Го ен ка во сен ню 1942 го да 

па дзя лі ла лёс Ха ты ні. Пар-

ты за ны па пя рэ дзі лі жы ха роў 

аб на ме рах нем цаў зні шчаць 

вёс ку, і тыя сыш лі ў лес, 

але не да лё ка гіт ле раў цы з 

са ба ка мі іх хут ка знай шлі. 

На су страч кар ні кам вый шаў 

мяс цо вы жы хар, які на ня-

мец кай мо ве па пра сіў, каб 

іх не ча па лі, што яны мір ныя 

лю дзі. Але нем цы рас стра-

ля лі яго ва ўпор. А сле дам за 

ім — і ўсіх ас тат ніх. По тым 

вяр ну лі ся ў вёс ку і спа лі лі 

да мы.

У лі ку зні шча ных — і 

вёс ка Бя роз ка. Яе 42 жы-

ха роў нем цы са гна лі ў дом 

і спа лі лі. Вёс ка Зе лянь ко-

ва зні шча ла ся двой чы. 

Спа чат ку аку пан ты спа лі-

лі ха ты, а дру гім ра зам — 

зям лян кі, якія за мест да-

моў зра бі лі мяс цо выя жы-

ха ры.

Паўд нё ва-за ход ні бок 

Круг лян ска га ра ё на ўтрым-

лі ва ла ў ру ках ма гут ная 

гру поў ка не пры яце ля. 

Пры вы зва лен ні ка ля вёс кі 

Драз ды па-ге рой ску за гі-

нуў ка ман дзір 873-й ба та-

рэі зні шчаль на га су праць-

тан ка ва га пал ка Ры гор 

Ша ба наў. Ра зам са сва і мі 

сал да та мі ён ад біў во сем 

атак, пад час апош няй быў 

смя рот на па ра не ны. Па-

смерт на атры маў зван не 

Ге роя Са вец ка га Са ю за, 

яго бюст уста ноў ле ны на 

алеі Круг лян ска га пар ку 

куль ту ры і ад па чын ку по-

бач з бюс та мі яшчэ пя ці ін-

шых Ге ро яў, якія атры ма лі 

гэ та вы со кае зван не пры 

вы зва лен ні.

У му зеі шмат ма тэ ры я лу 

пра чле наў «Круг лян скай 

ар га ні за цыі пад поль шчы-

каў за вы зва лен не ра дзі-

мы». Як свед чыць су раз-

моў нік, да 70-х га доў, па-

куль бы лі за кры ты ар хі вы, 

пра іх амаль ні чо га не бы ло 

вя до ма.

— Іх мож на па раў ноў-

ваць з ма ла да гвар дзей ца-

мі, — ка жа Дзміт рый Шал-

коў скі. — Яны да па ма га лі 

пар ты за нам, ра бі лі ды вер-

сіі. Іх кі раў ні ком быў Ле а нід 

Ра ку шаў, які ўдзель ні чаў у 

аба ро не Ма гі лё ва. На пя рэ-

дад ні вы зва лен ня ўсе чле-

ны гэ тай гру пы бы лі зні-

шча ны. У ру кі нем цаў тра-

піў спіс ге ро яў, які су вяз ны 

Мі ха іл Шве даў не да нёс да 

пар ты зан ска га атра да. Ра-

зам з та ва ры ша мі ён быў 

за бі ты пад час аб ла вы до-

ма, у якім пры пы ніў ся пе-

ра на ча ваць. Спіс тра піў у 

ру кі во ра гаў, і ў ноч з 24 на 

25 снеж ня ўсіх чле наў пад-

поль най гру пы арыш та ва лі 

і рас стра ля лі. У 1981 го дзе 

ў Круг лым быў за кла дзе ны 

парк 50-год дзя Каст рыч ні-

ка ў го нар гэ тых ад важ ных 

лю дзей.

ШКЛО ЎСКІ РУ БЕЖ
За пе ры яд аку па цыі фа-

шыс ты амаль поў нас цю 

зні шчы лі Шклоў, раз бу ры лі 

чы гу нач ную стан цыю, мост 

праз Днепр, спа лі лі цал кам 

18 і част ко ва 108 вё сак. 

Цал кам з жы ха ра мі бы ла 

спа ле на вёс ка Смя та ні чы. 

Больш за 2000 ча ла век бы-

лі рас стра ля ны, спа ле ны, 

па ве ша ны. Яшчэ столь кі ж 

са гна ны на ка тарж ныя ра-

бо ты.

Га лоў ную ро лю ў вы-

зва лен ні Шкло ва ады гра-

лі асоб ныя пад раз дзя лен-

ні 222-й і 70-й страл ко вых 

ды ві зій. 222-я ды ві зія пад 

ка ман да ван нем пал коў ні-

ка Аляк сея Юры на пер шай 

з 33-й ар міі фар сі ра ва ла 

Днепр і за ха пі ла плац-

дарм з паў ноч на га бо ку 

ад Шкло ва. Пе ра да выя 

атра ды пал коў 70-й ды ві-

зіі, якой ка ман да ваў пал-

коў нік Мі ха іл Ка лес ні каў, 

за бяс пе чы лі пе ра пра ву з 

паўд нё ва г а і паў ноч на га 

ба коў. Да ве ча ра 27 чэр-

ве ня агуль ны мі на ма ган ня-

мі ды ві зіі вы зва лі лі Шклоў. 

За вы зва лен не рай цэнт ра 

і па спя хо вае фар сі ра ван не 

Дняп ра 222-я страл ко вая 

ды ві зія бы ла ўзна га ро-

джа на ор дэ нам Чыр во на-

га Сця га, а 70-я атры ма ла 

га на ро вае зван не «Верх-

не дняп роў скай». Больш 

кро ва пра літ ны мі і жорст-

кі мі бы лі баі за ма лень кія 

вё сач кі. У ра ё не вёс кі Ста-

ра сел ле чыр во на ар мей цам 

су праць ста я ла эліт ная 25-я 

ма та ры за ва ная тан ка-грэ-

на дзёр ская ды ві зія і ўвесь 

яе штаб. Са вец кая раз-

вед ка свое ча со ва вы яві ла 

тут вя лі кую коль касць ня-

мец кай тэх ні кі. Рап тоў ная 

ата ка ўнес ла ха ос у ва ро-

жыя ра ды. У но вай кні зе 

Мі ка лая Ба ры сен кі ёсць 

ці ка выя фак ты пра дэ та лі 

гэ та га бою. Яны рас кры ва-

юць, на коль кі ге ра іч ны мі і 

са ма ах вяр ны мі бы лі дзе-

ян ні вы зва лі це ляў.

Ды рэк тар Шкло ўска га 

ра ён на га гіс то ры ка-края-

знаў ча га му зея Ла ры са 

СІ ЛІ ВЕСТ РА ВА рас каз вае, 

што апош нім ча сам экс па-

зі цыя, пры све ча ная Вя лі кай 

Ай чын най вай не, знач на па-

шы ры ла ся. 80-год дзю вы-

зва лен ня Бе ла ру сі і ра ё на 

тут пры све ча ны раз дзел 

«Каб пом ні лі». Мож на ўба-

чыць рэд кія фо та здым кі, 

аса біс тыя рэ чы ве тэ ра наў, 

іх уз на га ро ды, ус па мі ны, кні-

гі, фо та. Шмат ін фар ма цыі 

пры све ча на пар ты зан скай 

бры га дзе «Чэ кіст», чле ны 

якой бы лі час ты мі гас ця мі 

му зея.

— У на шых фон дах за-

ха ваў ся ўні каль ны ар тэ-

факт — трох том нік ус па-

мі наў ка ман дзі ра бры га ды 

Ге ра сі ма Кір пі ча, — рас-

каз вае ды рэк тар му зея. — 

Ён пас ля вай ны сам на браў 

іх на дру кар скай ма шын цы 

і пе ра даў нам. Су мес на з 

ра ён ным Са ве там дэ пу та-

таў пра во дзім ра бо ту па 

вы дан ні кні гі. Гэ та бу дзе 

вя лі кі том з фо та здым-

ка мі — жы выя ўспа мі ны. 

А яшчэ на ша му му зею ня-

даў на бы лі пе ра да дзе ны 

два пін жа кі з уз на га ро да-

мі ад род ных на шых ге ра-

іч ных зям ля чак ва ен ных 

мед сяс цёр Ні ны Лай ко вай 

і Ан та ні ны Кат коў скай. На 

9 Мая мы вы но сі лі іх у парк, 

лю дзі па ды хо дзі лі, ці ка ві лі-

ся. Гэ тых жан чын па мя та-

юць яшчэ жы вы мі, як яны 

тут пра ца ва лі.

Ле тась му зей атры маў 

у па да ру нак ці ка вы экс-

па нат — звон па мя ці, які 

зра біў ура джэ нец вёс кі 

Сла бод ка Шкло ўска га ра ё-

 на Пётр Пе чань коў. Усе 

дэ та лі гэ тай аб' ём най кам-

па зі цыі неш та азна ча юць. 

Квад рат ныя тру бы — гэ та 

пе чы крэ ма то ры яў, дзе жы-

вы мі па лі лі ты ся чы лю дзей. 

Арач ныя над пі сы на ня мец-

кай мо ве паў та ра юць тыя, 

што бы лі на страш ных ня-

мец кіх канц ла ге рах — Да-

хау, Май да нек, Бу хен вальд. 

Рэ чы ў клет цы сім ва лі зу-

юць фа шызм, які пе ра маг-

лі чыр во на ар мей цы. Ся род 

рэ чаў ёсць і губ ны гар мо-

нік. У ад ным з ак таў аб 

зла чын ствах на тэ ры то рыі 

ра ё на ёсць факт, што фа-

шыс ты, ка лі па лі лі ра зам з 

жы ха ра мі шкло ўскую вёс ку 

Смя та ні чы, гра лі на губ ным 

гар мо ні ку і тан ца ва лі. Са-

мае не бяс печ нае, што фа-

шызм зноў ад ра джа ец ца. 

Аў тар па ка заў гэ та ў якас ці 

гняз да з ка лю ча га дро ту. 

І спра ва сён няш ня га дня — 

не даць злу за ха піць свет.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, 

фо та аў та ра.

ДНЯП РОЎ СКІ БЛІЦК РЫГ

Ла ры са СІ ЛІ ВЕСТ РА ВА дэ ман струе кні гу з ус па мі на мі.


